

上一篇“老房子”，我们走进桂林“国宾馆”榕湖饭店了解到，1973年桂林对外开放旅游后，来桂林观光旅游的港澳台胞、华侨及外国人增多，原本安静的桂林城，一下子热闹了起来。但当时桂林只有一家具有对外接待能力的饭店，那就是榕湖饭店。那段时间民间甚至流传一句调侃——“桂林山水甲天下，来到桂林睡地下”。

为迎接越来越多的境外旅游者，1974年，在桂林市中心一栋全新的高规格大饭店开建，这是全市第一家高层建筑的旅游宾馆，以桂林最珍贵的“漓江”二字命名，叫漓江饭店，也就是如今漓江大瀑布饭店的前身。

1976年，全市第一家高层建筑的旅游宾馆开业

1973年，桂林成为最早对外开放旅游的城市之一，但当时全市只有榕湖饭店一家拿得出手的饭店，远远不能满足突如其来的旅游需求。而且榕湖饭店在开放旅游之前，主要也是用于接待国内外一些政要人物，无论是建筑的规划，还是庭院的布局，抑或是各种软件硬件的配套都不是专门为接待旅游人群而设计。

此时的桂林急需一座能够接待境外游客的高档宾馆，撑起最早对外开放旅游城市的门面。漓江饭店应运而生。上一篇提到，榕湖饭店最初是以白崇禧旧居为基础不断向外扩建改造而来，整个饭店当时是由一栋一栋先后建成的小别墅拼凑出来的一个“大院”。而马上要开工建造的漓江饭店显然不能复制这样的建造方式，首先是时间上不允许，如上所述，桂林必须尽可能快地建造出一栋能承载大批游客的宾馆，不能像榕湖饭店那样一栋一栋地慢慢扩展；其次，与当时其他几个对外开放旅游城市不同，来桂林旅游的旅客主要是为了观赏桂林自然山水景色，所以这栋宾馆的选址需要建在当时桂林各个主要景区景点核心地段，以方便游客入住后在附近观光游览，而当时市中心的用地又非常有限，也无法像榕湖饭店那样拥有那么大的用地。

于是一个革命性的决定出现了：桂林要在市中心建一座“高层建筑”。在国家经济十分困难的1974年，由国家计委拨款投资900万元人民币的漓江饭店开建。

关于桂林市中心建造高层建筑是否合适这个议题直到今天依然被人们争论不休，七十年代建造漓江饭店的这一次“初尝试”，设计单位就花费了不少心思。首先要使建筑物做到既能观赏风景，又不挡景、压景，选址至关重要，经过多方反复考量，设计单位最终将漓江饭店选址定在了桂林市内杉湖北畔，离漓江不过百米，刻意避开了对象山的遮挡，店前是美丽的杉湖，东临漓江，高楼之上可观象鼻饮水、訾洲烟雨，独秀峰、叠彩山、“七星”诸峰、穿山、塔山……

漓江饭店主楼共12层，面向杉湖，南北朝向，使大部分客房有好朝向、好景向。桂林名山

漓江饭店： 桂林城触摸天空的起点站

本报记者 苏展



素质的外事旅游队伍，上级有关部门从政府机关、军队转业干部、上山下乡知识青年中抽调和挑选了一大批优秀人才到漓江饭店工作。漓江饭店从筹备建设到正式对外接待外宾，以及后续的接待、服务、管理等工作，都倾注了各級单位部门许多心血和汗水。

历时两年，1976年8月10日，全市第一家高层建筑旅游宾馆漓江饭店开业，主要用于接待一般外宾、回国观光华侨和港澳同胞，设计客房296间，床位602个。这是当时桂林市内楼层最高、规模最大的一家饭店。

桂林初代涉外饭店

这里有个小插曲值得一提，那就是饭店开业后接待的第一批客人并非游客，而是“灾民”。因为这一年的7月28日，也就是漓江饭店开业的前两周，在河北发生了史上罕见的一次自然灾害——那就是大家熟知的“唐山大地震”。漓江饭店接待的第一批客人正是因唐山大地震从北京转来的部分外国留学生和外国使节。

与今天不同，在当时那个年代，接待境外游客不是随便一个饭店想接待就接待的。而是需要通过审核相关资质才行，通过审核的饭店就叫“涉外饭店”。在1980年之前，全桂林只有两家涉外饭店，一家是榕湖饭店，另一家就是漓江饭店。

涉外饭店客房一般分为几个等级，如标准间、套间、总统房等。漓江饭店首层为公共用房部分，二至十二层为客房层，客房装修及家具标准分为三种，二至五层为“一般”，六至十层为“中等”，十一、十二层为“较高标

准”。

涉外饭店客房内配有电视机、音响、空调等设备，这些设备在今天看来是再普通不过，大部分家庭都买得起，但在当时而言都是非常奢侈的东西。那时的人如果有机会到这些涉外饭店里参观，就可以看到当时最时髦的东西。

相关资料记载，1974年，榕湖饭店就开始使用7吋黑白电视机；七十年代后期，漓江饭店首先使用床头式收音机；1978年，榕湖饭店安装使用日本日立、三菱牌窗式空调机；1976年，漓江饭店首家装用国产天津电梯、上海产的烫平机、洗衣机……这些设备对于其非涉外饭店或者平民百姓而言基本要到八九十年代才用上。

随着改革开放的脚步逐步加快，进入八十年代后，桂林市政府开始进一步加大旅游饭店建设，开始千方百计引进外资兴建饭店，从1985年到1988年，桂林先后建成了桂林宾馆、桂山大酒店、帝苑酒店、文华大酒店（今喜来登大酒店）等中外合资饭店，极大改善了桂林旅游接待条件。

与此同时，为了保证饭店的接待质量，桂林市政府又下发了《关于审理涉外旅游企业的通知》，并于当年成立了由市旅游局、公安局、工商行政管理局联合组成的“桂林市审理涉外旅游企业整顿办公室”，规定凡经营接待外国人、华侨和港澳同胞等五种人旅游业的饭店，必须经涉外旅游企业整顿办公室审批。同时，根据市场需求和现有饭店的条件，分为正式涉外和临时涉外饭店。

到1989年，桂林正式涉外饭店19家，有9336张床位；临时涉外饭店20家，4655张床位。可以说，整个八十年代是桂林涉外旅

游宾馆（饭店）高速发展的十年，全市涉外旅游宾馆住宿收入可占到全市国际旅游收入的15%左右。入住率最高的1986年，全市涉外宾馆平均床位利用率达到82.9%。

桂林的旅游业发展在当时而言可以说是走在全国前列，很多方面都是标杆，是全国的旅游行业的“老师”，如其他城市的宾馆酒店开业很多都会派人来桂林这些知名饭店酒店学习参观和培训。上一篇提到在1979年，中国建筑学会出版了《旅馆建筑》一书，此书总结了我国此前旅馆建筑设计的经验和未来发展需要，收集了全国具有代表性的四十个旅馆建筑案例，其中榕湖饭店四号楼的改造被作为案例之一进行分析。同时入选该书的还有漓江饭店和桂林饭店，漓江饭店甚至登上了这本书的封面。

旅游经济效益的增长，也带动了宾馆饭店的继续升级改造。在1984年，漓江饭店进行了一次全面装修改造，主楼增加至14层，建筑高达57.4米，总建筑面积2.44万平米米，客房达387间，床位达774张。

桂林市区本没有瀑布，它建成后，也就有了瀑布

时间转眼来到千禧年前后，人们对新世纪的到来充满期待，此时的桂林旅游事业同样充满活力与激情。桂林两江四湖工程于1999年8月23日正式启动，而作为桂林初代涉外饭店的漓江饭店也迎来了新一轮的大改造。

这一次改造对于桂林文旅事业而言，可以说是又一次“见证历史”的时刻。

“桂林市区本没有瀑布，当它落成后，也就有了瀑布。”投资超4亿元，以“水景文化”为核心，新增长72米、高45米的人工瀑布“九天银河”让酒店本身转化为城市景点，通过夜间灯光秀与音乐喷泉，创造“山水剧场”的沉浸式体验。漓江饭店也从此更名为如今大家熟悉的地标建筑——漓江大瀑布饭店。后来的桂林人习惯简称为“大瀑布”。

“大瀑布”于2001年3月开工，2002年4月竣工，不但荣获了中国建筑行业中的最高荣誉“中国建筑工程鲁班奖”，而且这个瀑布还被列入2002年大世界吉尼斯纪录，貌似迄今为止仍然是世界最大的人造瀑布。

改造后，饭店与杉湖、日月双塔、象鼻山等景观形成联动，成为桂林“两江四湖”环城水系的重要人文节点。饭店的设计突破了酒店仅提供住宿的单一功能，通过瀑布表演、会议中心、高端餐饮等复合业态，开创了桂林“酒店即景点”的先河。

如今漓江饭店已年近半百，从计划经济时代的涉外先锋，到文旅融合时代的地标景观，她的变迁恰似桂林旅游业的缩影，她不仅是一座钢筋水泥堆砌的高层建筑，更是一代代桂林旅游建设者、服务者不断向上攀登，寻求突破的象征与载体。